

点击京津冀

工业旅游无淡季

经济日报记者 周琳

最近,天津海河乳业有限公司麾下的海河乳品新厂迎来了一群特殊的游客。他们稚嫩的面容和好奇的表情让讲解员忍俊不禁。

“天津市第一中学初中的同学们,你们知道平时喝的牛奶和酸奶是怎么做出来的吗?纯牛奶和鲜牛奶有什么不同?那个‘蜘蛛手’机械臂,大家知道是做什么用的吗?”海河乳品新厂讲解员李田梦带领学生们隔着玻璃看向车间内的生产场面,抛出的一个个问题激起同学们的好奇心。

天津市第一中学的同学们一边参观各种自动化设备,一边快速汲取着新知识。在走廊上,有的同学在看牧场魔法墙边拍照打卡,游览特色小屋、科普教育小课堂、巴氏杀菌隧道;有的同学轻拍魔法墙,点亮运送牛奶的小汽车;还有的同学穿过巴氏杀菌隧道体验牛奶杀菌的过程。

天津海河乳业有限公司市场部负责人倪悦说:“全新的工业游走廊集参

观、展览、展示、教学于一体,游客们参观工厂不仅可以寓教于乐,而且可以亲身体验和感受乳品的制作过程。”

对工业旅游感同身受的还有天津的小学生们。最近,天津市河西区梧桐小学5年级3班的全体学生来到天津海河乳品厂。在厂区大门口,讲解员引导学生们体验太阳投影钟:“这是目前世界上最大的太阳投影钟之一,标注时刻从6时到18时,内部刻有24节气,以人体的太阳投影为指针,标示出当地的太阳时。”在讲解员的带领下,同学们先后参观了海鸥双轮飞轮手表等展品,在装配桌上自己设计粘贴制作手表零件创意画。

在桂发祥十八街麻花空港经济区厂区,参与工业旅游的小学生们不仅能参观小麻花的生产线,而且能体验非物质文化遗产“擀麻花”,感受非遗手工艺。整个车间采用净化生产,为产品提供更安全的保障。

坐落于保税区的优赛生命科学发

展有限公司是一家致力于生物细胞资源储存、细胞培养技术服务及生物细胞应用技术研发的高科技产业公司,2022年年底该公司被评为天津市科普教育基地,与新区文旅局、中小学校、社区开展多场亲子游、研学游及科普活动。优赛生命科学发展有限公司运营经理刘庚说:“我们公司的工业旅游项目旨在全面介绍生命起源、物种更迭、胚胎律动、细胞与健康、细胞产业化等多领域的知识。在公司的科技馆内,游客们可以从一个在人体内流动的小细胞的视角,观看细胞在人体宇宙中穿梭遨游的一生。”

在滨海新区,日趋火爆的工业旅游让忙碌的工厂和车间成为网红打卡地,相关产品的销售也呈现可喜局面。天津港保税区文教局局长沈习春表示,保税区积极践行党建引领共同缔造理念,在过去10多年里大力推动工业游发展,目前已形成以空客A320系列飞机天津总装线、中科院生物研

究所、桂发祥十八街麻花、天津海鸥手表、海河乳品、伊利乳业、利民调料、纺织博物馆、应大皮衣博物馆等为代表的工业旅游项目。

更多的工业旅游新产品正在新鲜出炉。在日前由滨海新区文化和旅游局主办的“见证滨城发展印记,感悟百年工业底蕴”2023滨城工业旅游推介会上,天津经济开发区一汽大众、天津港保税区海鸥表业、天津高新区天地伟业和天堰科技、天津东疆综保区传统经典车保展示中心、中新天津生态城新源中心、大沽盐场、大港油田等单位纷纷上台,为游客献上丰富的工业游产品菜单。

“滨海新区工业旅游资源丰富、品类齐全,涵盖科技、生态、医学、食品、日用品等各个领域,目前全区可提供参观游览服务的点位有30多个。今年新区将推行‘旅游无淡季’,使滨城成为北方海洋文旅目的地。”滨海新区文化和旅游局局长贺淑荣说。

法治传真

冀津检察机关建立公益诉讼协作机制

据河北日报(记者 桑珊)4月21日,渤海海洋、湿地生态环境和资源保护公益诉讼检察跨区域协作联席会议在唐山市曹妃甸区召开,天津市人民检察院第三分院和沧州、唐山、秦皇岛三市检察机关签署协议建立公益诉讼协作机制,重点围绕十项内容开展跨区域司法协作,为京津冀生态环境保护提供有力司法保障。

建立线索移送机制。发现应由其他地检察机关管辖的案件线索,及时将案件线索移送,接收线索的检察机关及时办理,结果及时反馈移送,对于多地均有管辖权的跨区域案件线索,相关检察机关协商解决管辖问题。

建立协助调查机制。办案中需要跨区域开展调查取证的,商请当地检察机关协助调查,需要委托异地检察机关调查取证的,委托检察机关应当出具委托书并附调查取证清单,受委托检察机关应当在收到委托书之日起三十日内完成调查,并将情况回复委托的检察机关。

建立案件会商机制。对于重大跨

区域渤海海洋、湿地生态环境和资源案件,相关地检察机关及时通报办案情况,必要时对调查取证、法律适用、跟踪监督等问题进行会商。

建立联合办案机制。针对非法捕捞、船舶违法排污、海水养殖污染以及非法围垦湿地、污染湿地环境、捕猎湿地野生动物等违法行为联合开展专项行动,必要时成立联合办案组,共同派员参与案件办理。

建立联动修复机制。对涉及跨区域案件,办案检察机关应当主动与环境资源受损地检察机关沟通协调,加强对检察建议落实、判决执行的跟踪监督,确保生态环境和资源得到有效保护。

此外,还将围绕信息共享、意见征求、联席会议、联合调研、办案督导等内容建立协作机制。省检察院有关负责人介绍,此次共同建立的冀津协作机制,将能更好发挥公益诉讼检察职能作用,深化海洋、湿地生态环境领域司法办案,促进综合治理、系统治理、源头治理,为京津冀协同发展贡献检察力量。

聚焦长三角

“免申即享”兑现资金 合肥市今年累计超5亿

据合肥晚报(记者 王峰)去年以来,合肥市累计兑现“免申即享”政策资金13.72亿元,近1.2万户企业足不出户即可享受政策资金“送上门”。日前,记者从合肥市财政局获悉,今年,全市将持续推进财政惠企政策“免申即享”,持续优化政策服务环境,让企业获得感、幸福感不断增强。

为了扩大“免申”范围,合肥市按照成熟一批、梳理一批、新增一批的原则,在前两批推出的22项“名单称号类”政策清单基础上,将通过比对相关数据实现政策兑现的“条件认定类”政策条款纳入清单范围。

今年3月,全市推出第三批政策清单62项,目前政策已涵盖先进制造业、服务业、农业和科技型等各类企业和项目。同时,将“免申”理念前置在政策设计环节,3月份出台的《合肥市促进经济发展若干政策》中,超四成条款可以“免申即享”。

为优化流程,实现“免申”兑现更快,合肥市还建成“部门发起、确认申领”的主动服务模式,对“名单称号类”政策,由政策执行部门在政策兑

现前,将符合政策条件的企业名单导入平台,按照平台发送短信、企业确认信息、部门审核拨付的流程发放资金;对“条件认定类”政策,在企业名单导入前,通过税务、市场监管等系统查比对共享的数据资料,筛选符合政策的企业名单。

今年以来,已通过“免申”方式兑现政策资金5.32亿元、惠及企业4500余户,其中兑现国家高新技术企业认定奖励和科技孵化企业、众创空间绩效评价奖励4.35亿元,较传统模式节省政策兑现时间约15天。

此外,合肥市还依托市产业政策综合服务平台,开发了“免申即享”服务专栏,为企业提供政策集中公开查询、政策信息精准推送、政策资金通知确认、兑现结果公示、兑现资金结果短信提醒等一站式服务。

近年来,全市平台已发布14项“免申”通知,为企业发送信息确认和资金兑现短信提醒近2900次,协助政策主管部门批量导入企业名单2726户,推送风险预警近800次,“免申”政策审核的及时性和有效性大幅提升。

北京2023年义务教育入学政策发布

严禁“接收简历”等方式选拔学生

据新华社电(记者 赵婉微)北京市教委22日下午发布《关于2023年义务教育入学工作的意见》,强调了义务教育阶段入学坚持免试就近原则,严禁通过考试、接收简历等方式选拔学生。

据介绍,北京市今年的义务教育阶段入学政策整体保持稳定。小学入学坚持以登记入学为主,单校划片和多校划片相结合的入学方式;初中入学坚持免试派

位,按志愿通过计算机派位录取。

在当日举行的新闻通气会上,北京市教委强调了义务教育阶段入学“四个严禁”。严禁以考试成绩和各类竞赛证书、培训竞赛成绩、考级证明等作为招生依据;严禁以面试、评测、接收简历等方式选拔学生;严禁学校和校外培训机构以培训班、校园开放日、夏令营等形式提前招生、选拔学生;严禁任何学校

以实验班、特色班、国际部、国际课程班等名义招生。

据了解,北京市、区两级教育行政部门通过新建学校、扩大优质教育资源规模、社会资源统筹等方式扩充学位,确保每一名适龄儿童少年平等接受义务教育。在入学工作中将进一步优化入学服务平台,做到“一网通办”,推进入学工作更加便捷、高效、透明。



4月21日在北京市丰台区拍摄的一家书店。近年来,北京市大力发展“书香京城”建设,多措并举扶持实体书店发展,提升公共文化服务效能,增强实体书店的盈利能力、创新力、竞争力和社会影响力。据了解,北京市实体书店超过2100家,涌现出一批设计有特色、书籍分类细、环境休闲舒适的新形态书店,吸引了大批年轻读者,也为这些实体书店带来新商机。新华社记者 李欣 摄

沿边看新城

一季度黑河出口增速强劲

据黑龙江日报(记者 付宇)今年一季度,黑河市货物贸易进出口总值60.7亿元人民币,比去年同期(下同)增长154%。其中,出口10.8亿元,增长967.9%,出口增速居全省第一位;进口49.9亿元,增长118.1%。

黑河市民营企业迸发出强劲活力,一季度,黑河市开展进出口贸易的民营企业达153家,进出口总值13.8亿元,增长558.7%。

自去年6月黑河公路口岸开通以来,黑河海关持续提升窗口服务水平,指导进出口企业提前申报、规范申报,优化通关流程;创新推出跨境运输车辆监管信息一站式备案,为企业节约通关时间和通关成本;设立进出口鲜活易腐商品

绿色通道,提供“预约通关”“优先查验”服务;优化邮件出境转关业务流程,助力公路口岸外贸通道作用得到充分发挥,促进黑河市对外贸易高质量发展。一季度,黑河公路口岸累计监管进出口货物14.9万吨,超2022年公路口岸通关期(2022年6月10日—12月31日)总量2.8万吨。此外,一季度,黑河海关累计监管进出境运输工具1.4万辆/艘次,监管进出境人员3万人次。

开发区传真

山西:

开发区引擎作用凸显 引领产业集群发展

据黄河新闻网(记者 侯津刚)开发区是全省高质量发展的主战场、主阵地。近几年,山西全省各类开发区狠抓项目建设、培育产业集群、创优营商环境、提升服务水平,推动引领产业集群发展,引擎作用不断彰显。

“三个一批”活动,是山西省引导企业、项目、资源、要素加快向开发区集中的重要举措。近年来,通过“三个一批”活动向全社会释放大抓项目、大抓转型、大抓发展的强烈信号。2023年全省开发区第一次“三个一批”活动中,全省各类开发区共签约项目303个、开工项目310个、投产项目300个,其中“十大产业链”项目284个,助推全省高质量发展取得新突破。

省商务厅有关负责人介绍,今年,山西省还将继续滚动开展“三个一批”活动,同时强化“三个一批”项目跟踪调度和评价管理,加大项目推进力度,做好项目落地要素保障,协调解决突出问题,确保更多项目尽早开工投产达效,推动更多市场主体落地发展、投资兴业。

在培育壮大市场主体方面,山西省鼓励支持开发区培育更多“专精特新”小巨人企业,支持开发区培育引进瞪羚、独角兽等成长性企业,支持开发区引入市场化、专业化的高成长性企业服务机构。预计今年全省工业类开发区高新技术企业将新增100个,“四上”企业将新增600个左右。

中部正崛起

一季度河南省外贸进出口超2000亿元

据河南日报(记者 孙静)日前,记者从郑州海关获悉,一季度,河南外贸进出口总值2090.2亿元,比2022年同期(下同)增长2.5%。其中,出口1401.8亿元,增长13.8%;进口688.4亿元;贸易顺差713.4亿元,扩大68%。总的来看,河南省第一季度外贸数据仍然保持在增长区间,为全年实现外贸保稳提质打下了基础。

从全国排名来看,一季度,河南外贸进出口总值居第9位;从中部六省看,稳居第1位。

全省一般贸易保持较高增速。一季度,全省以加工贸易方式进出口1245.2亿元,占全省外贸进出口值的59.6%;对产业发展带动能力较强的一般贸易进出口756.4亿元,增长8.9%。

新市场不断拓展。一季度,美国、东盟、欧盟为河南省前三大贸易伙伴。河南省对RCEP成员国进出口

642.8亿元,增长12.8%;与“一带一路”沿线国家进出口604.9亿元,增长13%。

开放平台功能持续提升。一季度,河南综合保税区进出口合计1187.9亿元,占同期全省外贸总值的56.8%。其中,新郑综保区进出口1105.8亿元,进出口规模在全国综保区中居第1位。

汽车农产品等出口倍增。一季度,手机及其零部件为全省主要进出口商品,手机、集成电路、音视频零件、平板显示模组等4项商品进出口占全省总值的51.6%。此外,农产品、汽车及人发制品出口增速显著高于全省总体水平,其中农产品出口54.3亿元,增长39.7%;汽车出口58.9亿元,增长3.1倍。进口方面,金属矿砂、农产品进口增速较快。

全省有8个地市进出口超50亿元。一季度,郑州进出口1428.6亿元,占全省外贸总值的68.3%。



4月22日,游客在昆明市教场中路与蓝花楹合影留念。近日,位于云南省昆明市教场中路的蓝花楹绽放,吸引市民和游客前来拍照打卡。新华社记者 陈欣波 摄